

傣族非遗睡药疗法的发展路径探讨——以西双版纳傣族自治州为例

邱燕

广西民族大学，广西壮族自治区南宁，530000；

摘要：傣医睡药疗法作为国家级的非物质文化遗产，是傣族人民的文化瑰宝。它不仅蕴含着傣族传统医学的文化元素，更是在当代医疗实践中展现出独具一格的价值。睡药疗法是使用纯天然植物药材来进行全身性治疗，拥有极低的副作用特征与快速治疗的优势，为慢性病的治疗和预防医学提供了传统医学的解决方案。然而，该疗法的保护与传承面临诸多现实问题，包括药材鲜品供应不足、傣药标准化体系尚未完善、传承人断层现象显著等问题。这些问题不仅影响傣医药活态传承的可持续性发展，更涉及到民族传统医学与现代生物医学体系的融合发展，需要学界在理论与实践中共同探索。本文论述了睡药疗法的传承现状、面临的困境以及发展路径，旨在为保护和传承这一优秀民族传统医药献出一份力量。

关键词：睡药疗法；傣医药；非遗保护

DOI:10.69979/3041-0673.25.05.072

傣族传统医学“睡药疗法”（傣语称“暖雅”），是以“四塔五蕴”理论为核心的自然疗法。该疗法通过调节人体的“风、火、水、土”四塔动态平衡为治疗机制来治疗疾病，通过加热药物让身体各部位吸收药力，来实现滋养经络、祛除风湿的效果。如今学术界对睡药疗法所使用的药材进行各项分析，得出睡药疗法对风湿性关节炎、中风后遗症、产后体虚、痛经、湿疹和荨麻疹等慢性病症有显著的疗效。治疗时将配置好的傣药铺在床上，患者裸身覆药进行熏蒸，借助药温作用，缓解疼痛、疏落筋骨。这种自然疗法得到人民的普遍好评，在2011年被列入国家级非物质文化遗产，展现着傣医药天人合一的医学哲学。

1 傣医睡药疗法的发展现状

1.1 睡药治疗室的普及与睡药馆的兴起

2023年2月27日，西双版纳州傣医医院申请的国家重点研发项目“傣医睡药特色诊疗技术推广与应用”通过验收，该项目用了三年时间构建起以西双版纳州傣医医院为中心，联合景洪、勐海、勐腊三市县的中傣医医院的四级诊疗示范基地，共同培养技术骨干5名、专业傣医传承人30名，累计实施睡药疗法超过12000次。项目成果涉及多个区域，在州内全覆盖的基础上，不断向其他傣族聚居发展。该课题是2019年国家“少数民族医特色诊疗技术整理与示范研究”专项的重要项目，将基层医疗机构进行标准化改造，使人民群众在县域医疗机构获得规范化傣医诊疗服务。傣医院自主创新研发了集“泡药、蒸制、保温”一体的全自动睡药蒸药机，

取代传统手工蒸药的繁琐流程，改良傣医睡药疗法传统操作和治疗环境，采取统一标准，实施精准服务。而且睡药疗法也纳入了云南省医保支付目录，按甲类医保支付，参保患者可以享受到在异地也能就医，且执行就地医保目录，享受参保地的政策待遇，拥有更好地就医体验。

随着西双版纳地区旅游业的兴起，从全国各地而来的游客注意、认识、了解，然后喜欢上傣医药文化。他们跟随着当地傣族人的脚步，逐渐加入到睡药的大队伍当中。而睡药馆、傣医养生馆等则是在此背景下诞生的养生保健机构。大大小小的睡药馆遍布在西双版纳傣族自治州的各个角落，很多私立医院、中医养生馆都会把睡药疗法作为一个特色疗法进行宣传，来招揽游客。哪怕是一些人口规模较少的村寨，也会有村医或是佛寺开设睡药、熏蒸室供当地的村民进行治疗和康养。州政府也出台许多政策给傣医药文化和睡药疗法的发展提供了政策保障，使得更多拥有相关资质的人群可以开设睡药馆。

1.2 睡药诊断的现代化

如今，在不断的医疗规范化后，傣医生在诊治病人时会把西医的诊治技术和傣医医生自身的临床诊断经验结合起来进行确诊。傣医院拥有16个现代医学专科与傣医特色诊疗部分，以傣医学为核心，协同其他科室，实现传统医学与现代生物医学的有效融合。傣医院的人才队伍建设秉持着中西医结合的理论，绝大部分的医师接受过国内重点医学院校的系统培养，并具备看诊能力

和治疗经验。其中有很大一部分的傣医掌握睡药疗法等非物质文化遗产技艺，他们通过医学培训等方式获得不同体系的医学知识。在临床实践的过程中，借助生物医学的医学影像学与生化检测完成病理检查，然后运用“四塔五蕴”理论进行体质评估，完成西医精确的数据检查和傣医治疗的方案。在人员构成方面，院内的医师拥有中医或西医的背景，他们绝大多数都是在国内各大医学院校毕业的优秀医学生，具有丰富的西医诊断和治疗经验。他们和擅长傣医传统疗法的医师们相互学习、中西医结合，逐渐在自己多年的医疗实践中整合了傣医、中医、西医结合治疗节点，共同建设傣医院各科室的发展。而在实际治疗时，采用了睡药疗法对病人的身体、患处进行了实质的物理治疗，再配以输液、开西药、傣药等方式进行辅助治疗。

1.3 民间传承人行医的合法化

在医疗卫生越来越规范化、科学化的背景下，人们的卫生保健意识不断加强，于是无证的乡村医生处境越来越艰难。2017年10月26日西双版纳州政府出台的《推进社会办中傣医试点工作方案》创新性构建基层传统医学服务网络。该政策允许持有《乡村医生执业证书》的中傣医特长人员，在卫健委审核通过的条件下，开设傣医传统诊疗机构，仅只可运用认证通过的傣医特色疗法开展治疗服务。该政策同时还鼓励公立医院的退休名老傣医，在保留原单位执业资格前提下创办传统诊所。该政策体系还引入政府购买服务机制，将符合条件的社会办医机构纳入公共卫生服务供给体系，允许其加入到基础医疗、公共卫生项目。这些措施为民间傣医生创造了更多的机会和渠道，发挥自己的一技之长用傣医为人民治病，拥有谋生方式、赚钱养家，也让傣医的传承能够继续继承下来。

1.4 社会各界对睡药疗法认知度的提高

近10年来，睡药疗法的研究和发展取得了众多的成就，不仅科研上屡有斩获，推广应用也普及到了社区，并开始以药食同源的方式走入百姓的生活，成为了当地及周边人民群众健康的生活时尚。傣医药不仅在医疗行业的知名度不断提高，全国的各个地区人民对傣医药的认知度也在不断提高，更多的人看到了傣医睡药疗法。随着西双版纳旅游业的繁荣发展和短视频平台的迅速兴起，睡药疗法作为一项国家级非遗保护项目，有越来越多的人通过综艺、明星代言、抖音、小红书、美团等渠道了解到睡药疗法，愿意亲自前往西双版纳感受这古老的傣医传统疗法、去体验睡药疗法带来的独特的养生保健模式。他们会在不同平台分享睡药过程中的各种感受，并积极鼓励身边的人去体验。傣医院每天都要接待众多从全国各个地区前来治疗或体验睡药的人群，旅游

旺季时，主动预约睡药的患者众多，睡药室内的床位经常全满还有很多人在室外等候。

2 傣医睡药疗法传承面临的困境

2.1 药材不足与傣药标准评定不明确

傣药鲜品不足是睡药疗法传承与发展的问题之一。傣药资源中野生品种占绝大多数，人工种植傣药的面积仅达12.3万亩，其中包括砂仁、龙血树、沉香、石斛、红豆杉等品种，但要面对庞大的市场需求量，目前的傣药数量还远远不够。近年来在政府的支持下，傣药市场不断扩大，傣医药产业也随之迅猛发展，医院和各地的医疗机构对傣药鲜品的需求量不断增长。然而在经济利益的驱使下，部分日常使用的傣药已经被当地的居民肆意挖掘，且多为全株采挖，使其无法长出新的药材。一些傣药药材产量急剧下降，部分常用傣药材也日益短缺，名贵傣药甚至濒危灭绝。而未经人工种植的傣药材生长周期长，且多数是长在人迹稀少的原始森林里，难以满足长期的睡药临床药材需求。西双版纳地区的很多森林被设为自然保护区，很多傣药被认定为国家级保护植物，个人去森林私自采药成为违法行为，于是能够采摘的野生药材越来越少。为了地区经济的增长，西双版纳地区大面积种植橡胶树，大量热带雨林被砍伐，导致野生动植物减少，很多草药也越来越难找。而傣医睡药疗法在治疗过程中需要使用大量野生傣药材，且所需要的药材量要比其他疗法多得多。现在傣医院睡药室每个人一个疗程使用7公斤的药材，冬季旅游旺季时，傣医院一天睡药人数达40-60人，一天就需使用280-420公斤药材。在未来，如果没有足量且稳定的傣药供给，那么睡药的药材量很可能会不断减少，从而导致药效减退，发展困难。

针对傣药需求增加但资源稀缺的问题，傣医药学者也采取了一系列措施，其中之一就是建立新的傣药质量评定标准。但目前的傣药标准制定还相对不完善。在地方标准中，2005年版《云南省中药材标准》中仅收载113种傣药材；在常用的400多种傣药材中，约70%没有法定标准，使得傣药新药的申报难度增加，傣医药的产业化发展缺乏基础。至2024年9月份，全州才研究制定出104种傣药材标准。已获得国家准字号药品品种45个，仅有西双版纳版纳药业有限责任公司生产的产品涉及傣药范畴，种类有珠子肝泰胶囊、肾茶袋泡茶、双姜胃痛丸、七子楂藤子丸、雅叫哈顿散5个品种。质量标准不明确，药农就不知药材需要种植到什么程度、药商收来的药就会参差不齐，药企研究和申报新傣药的难度增加，从而影响药企研究新傣药的积极性、傣药成药、药剂、饮品就无法纳入医保，看病的成本就会不断增加，也会影响傣药走出版纳、走出云南。

2.2 传承人才短缺

目前傣医的学习途径主要为两方面，一是通过高等院校民族医药学院进修学习；二是通过师带徒的师承模式学习；三是通过寺庙传承。高等院校教育的问题首先在于傣医学专业起步较迟、发展速度慢、发展基础较为薄弱、专业人才无法实现理论与实践的结合。其次是人才培养方式不清晰和就业前景不明朗等方面的问题，在一定程度上影响了学生的学习兴趣、学习质量及良好心态的塑造。师带徒传承模式是民间傣医学习的主要途径。口传心授的方式能让学习者更直接、深入的进行学习，而且能够更快的发现学习者在学习中遇到的问题以及更快的解答，有利于临证用药经验和传统操作技术的传授。但师带徒模式有着一对一的局限性、受众小、培养时间长，加上傣医很多药方、经书、治疗经验都是独门绝技，秘而不传，导致一些核心的内容很难得到继承和推广，最终失传。另一方面，受国家卫生委的相关政策的规定，傣医师带徒制度的审批要求严格，使得能达到师带徒导师标准的傣医人数少之又少，加上在师带徒中，一名导师每一届三年只能带两到三名徒弟，使得传承规模难以大规模拓展。

2.3 宣传与发展不足

睡药疗法发展中存在的问题，都需要政府进行宏观调控，才能保障其有序进行。傣医药发展最大的问题是傣药的稀缺，睡药疗法也是如此。政府目前在针对傣医药发展的政策与资源投入还仍然不足，继续保持可能会影响其可持续发展。首要的问题是傣药资源的种植面积不足。截至2023年，全州林下药材种植面积只有11.39万亩，产值不足亿元，核心药材如龙血竭因人工种植技术缺失，野生资源较2010年减少一半多，市场价格波动起伏大，直接影响睡药疗法成本的稳定性。然后是科研与标准化建设滞后的问题。2023年全州傣医药科研立项虽达90项，但是其成果转化率还不足三分之一；睡药疗法虽整理出多种药方，但是统一操作流程与疗效评价体系还不够完善。第三点是人才政策缺失问题。尽管傣医院和政府机构培养了5名技术带头人和30名传承人，但是针对傣医传承人的待遇和福利问题还缺乏保障，绝大部分的村卫生室工作人员都为兼职，专业水平参差不齐。第四点是傣医药国际推广薄弱，需要加强。2024年州政府与泰国和缅甸签署了4项合作协议，但跨境医保结算机制还未能建立，难以发挥睡药疗法在东南亚的优势。

西双版纳作为傣医药的发源地之一，它在对傣医药的宣传方面所做的工作还远远不足，对睡药疗法的介绍和宣传也仅仅只是片面的介绍疗效和“睡觉”式的治疗方法。对其所拥有的草药知识和蕴含的文化价值几乎可

以说毫无介绍和解读，这让傣医药文化的传播变得更加困难了。从非遗来看，睡药疗法作为2011年第三批国家级非物质文化遗产保护项目，在云南省非遗文化保护官网居然找不到睡药疗法的介绍，非遗名录里也找不到它的存在，也没有相关传承人的信息，这对于不清楚睡药疗法的人来说，想要了解睡药疗法相关知识的权威途径就少了一个，对于睡药、傣医药的宣传就少了有力的一步。

3 保护与传承傣医睡药疗法的路径与建议

3.1 国家和地方加大政策支持力度

政府在地方卫生所推广睡药疗法，可以有效减轻低收入群体的医疗负担，特别是在慢性疾病治疗方面，减少慢性疾病患者长期的痛苦。推广睡药疗法还能激活本地的傣药材资源，减少治疗成本并带动乡村经济发展。通过地方政府与村民合作的方式，向村民采购本地种植的药材，不断带动农户收入增加。此外，推广睡药疗法还能够宣传民族传统医药知识，更好地传承民族医药文化，增强傣族文化认同。作为国家级非物质文化遗产，睡药疗法在傣族地区具有深厚文化基础，在地方卫生所进行推广，可以增加群众对传统医学的信任，并吸引年轻群体参与到文化传承的过程中。

为解决傣药资源不足的问题，西双版纳州政府通过扩大种植规模，来推动傣医药可持续发展。首先要做的是扩大种植规模。可以借助宗教与医疗场所建立种植基地，在寺庙、村寨及傣医院内推广傣药种植，现已有部分地区采取此项措施，并取得良好的成果。可以发展林下生态种植，利用西双版纳优秀的森林资源，推广仿野生种植砂仁、滇黄精等药材。其次是要建立珍稀药材保护基地，构建一个良好的生态保护模式。通过将傣药回归雨林种植，其中穿插橡胶树种植的方式来修复生态。这种方式不仅抢救性保护了濒危物种，更能将生态资源优势转化为可持续经济发展效益。

3.2 傣医药文化品牌的建设

建立傣医药文化品牌如今已是民族传统医学的传承与创新的方式之一。它有利于推动区域经济发展、提升地区文化软实力。傣医药品牌的建立将会产生多方面的积极影响，为傣医药的传承与发展开辟新路径。从经济效益的角度来看，建立傣医药文化品牌能够显著提高产业附加值，推动产业升级。通过傣医药品牌，可以将傣医药产品加工升级，从初级产品向精深加工不断转变，提高其科技含量，吸引资本投入。还能促进傣医药技术创新和设备升级，形成从傣药种植到加工再到销售的完整产业链。建立傣医药文化品牌还能刺激旅游、养生、文化创意等相关产业发展，形成品牌产业生态链，增加

发展机会。2024年,西双版纳接待游客超七千万人次,旅居养老和康养旅游成为重要趋势。傣医药可借助旅游资源来开发健康旅游线路、建设文化体验馆,扩宽产业发展道路。

傣医药文化品牌的建设还有助于增强民族文化自信。通过展示傣医药文化的独特价值,不断增强民族自豪感和文化认同感,讲好独属于傣族人民的民族故事。建立傣医药品牌能够把传统元素和现代审美结合起来,推动文化创新,使傣医药文化以更具时代感的方式呈现出来,向世界展示其独特的魅力。建立傣医药品牌还能够直接创造经济价值。通过品牌效应来提高产品售价增加销售收入,不断扩大市场份额,吸引更多的消费者。于此同时,建设傣医药品牌还能带动就业增长,通过整个产业链的经营,为当地群众提供就业机会,促进民族地区经济社会发展。

3.3 “睡药+”多产业的联动

在数字经济快速发展的背景下,数字技术为非遗文化传承提供了新路径。游戏作为年轻人喜爱的数字化娱乐形式,它拥有庞大的用户群体和市场潜力,成为非遗传播的重要载体。数字技术与非遗的联动有利于激发玩家对传统文化的兴趣与情感认同。还可以衍生创新产品,推动非遗从传统保护转向创新型保护。通过“睡药+数字技术”既能够扩大文化影响力,又能创造经济效益。

非遗文化的传承与发展离不开经济支持,而文创产品开发是激活其商业价值的关键路径。文创产品的设计,可以把非遗品牌核心元素结合现代需求进行创意转化,这样既能够保持文化的核心内涵,又能够实现文创产品工业化生产,推动非遗创新性发展。睡药疗法的文创衍生品开发可采取多种形式,如制作傣药养生茶包。将睡药疗法常用药材制成便携式茶包,根据不同功效形成不同的系列产品,既美观,又方便携带。独立包装设计有利于控制剂量、延长保鲜、卫生干净,同时购买价格亲民,适合作为旅游伴手礼。还能设计成傣药立体便签。通过手绘药材图案、立体轮廓设计与药效文字说明,将知识科普融入日常文具,满足办公学习场景需求,兼具实用性与复购率。此外还能设计草药标本装饰画、四塔陶土人摆件等。通过傣医药文化品牌与文创产品的结合,使得非遗文化能够突破产品限制,更好地存在于当代人们的日常生活中。

3.4 傣医药教育工作质量的提高

傣医药的传承与发展需要人才,而人才的增加需要构建完善的教育体系,高等教育与师徒教育都必不可少。高等教育院校需要设置合适的课程内容,需覆盖四塔五蕴理论、傣医诊断学等核心内容,并加强傣医内外科学等临床课程,增强学生的实践能力。可以创新教学方法,

增加学生自主学习的机会。实践培养方面,以西双版纳傣医医院为主要阵地,在傣族特色疗法科进行长期的实习教学,不断增强学生的积累经验。可以和傣药企业开展合作,让学生参观傣药药材的采集工作、炮制过程等内容,让学生对傣药的发展现状有基本的了解。师资建设方面,开展人才引进计划,通过高薪高待遇来吸引国内外的医学人才。还要培养当地的青年教师。同时不断完善师带徒的教学模式,提高名师的福利保障,让由名医能够更好地传授技艺和学术思想。当前傣医药高等教育仅云南中医药大学、西双版纳职校等4所院校开设傣医学专业,规模过小,制约人才培养与行业发展,急需扩大教育规模。国家可以鼓励全国更多高校增设傣医学专业,构建高层次培养梯队。

4 结语

傣医睡药疗法作为傣医药的重要组成部分,具有独特的医疗价值和文化意义,但其作为非遗传承与发展还面临着诸多挑战。针对这些问题需要通过国家和地方政府以及各个单位共同合作,才能更好地推动傣医睡药疗法的保护与传承,实现其文化和医疗价值。相信随着民族医药相关产业的飞速发展,傣医药将迎来更多的发展机遇。而当下正在进行现代转型的睡药疗法可以给其他民族传统医学作为发展案例,有利于其他民族传统医药进行参考,因地制宜得到更好的发展。

参考文献

- [1]陶虹娟.医学人类学视野下的傣医睡药疗法[D].云南大学,2015.
- [2]玉腊波,邓群,林艳芳.傣医药发展现状和人才培养的思考和建议[J].中国民族医药杂志,2012,18(11):72-73.
- [3]段忠玉,张超.傣医药文化传承与保护研究[J].医学与社会,2016,29(03):34-36.
- [4]段宝忠,徐江,李海涛,等.傣药资源的研究现状与开发利用[J].中国中药杂志,2015,40(01):18-23.
- [5]刘承清,赵应红,玉腊波,等.傣医睡药疗法(暖雅)探析[J].亚太传统医药,2024,20(07):107-109.
- [6]王高合,杨绚,玉喃哈,等.加速发展我国傣医药教育的路径探讨[J].民族教育研究,2018,29(01):83-88.
- [7]赵晨勋,徐文立,李翔,等.德宏州傣医药的发展现状探析[J].中国民族民间医药,2022,31(06):1-5.

作者简介:邱燕(1999年10月15日),女,汉族,云南省昆明市,硕士研究生,广西民族大学,人类学与世界民族。